

# 猫是好猫，惜有枷锁

■李先平(福建厦门)



晚饭时间，我看到公司大门口套着一只猫，它虽被绳子拴住，却一刻也没闲着。

猫与狗一样，是人类很早就豢养的宠物，但猫与狗又不一样。猫善捕鼠，是天生的猎手，而狗咬耗子，则是多管闲事。

正因为猫是天生的猎手，独来独往，人类很难成为猫的主人。养猫者与猫顶多算个朋友，或者熟人，而狗则忠心得多。

从文字起源上来看，猫最初不是宠物，而是农田守护神。“鼠善害苗，猫能捕鼠，故字从苗。”

那么，这只被绳子拴着猫又在干什么呢？当然是苦练祖上传下来的捕鼠绝技，虽下野闲赋亦不敢懈怠，相信终有一日会东山再起，英雄自有用武之地。这是猫们的信仰。

猫首先是练习攀爬技术。旁边无树可爬，只得拿身边两个泡沫箱子热身，只见它伸出原本收缩的利爪，飞快地抓泡沫箱，好像武林高手练铁砂掌。练了一会儿，觉得没啥意思，寻思着要给我这个观众展示一下真功夫，看见有块红布条从上而

下垂着，于是跳跃着，张开利爪，往上窜了两步。布条毕竟不如树好爬，360度倒栽葱式摔了下来，还好正好摔在泡沫箱里面，

有只爪子好像碰了一下，只见它甩了甩，感觉还好。猫善攀爬又不易受伤，皆因拥有超一流的平衡感和运动感应神经，坊间甚至传说猫有九条命。

感觉没啥大碍，猫于是爬出泡沫箱，再找找乐子。

不巧有只飞虫落在地上，离猫身不远。这种飞虫一般在傍晚出没，尤其是下雨之前，漫天飞舞，犹如伦敦上空的鹰上下飞窜，狂轰滥炸。

反正闲着也是闲着，猫于是拿这只可怜的飞虫练习手。先是用胡须去探探，精准定位，以便下手的时候快、准、狠。抓住飞虫后，猫又放掉它。

等飞虫刚刚有逃逸征兆，猫又故计重施。几番三次，欲擒故纵，好似猫戏鼠。正如三国诸葛亮七擒七纵孟获，攻心为上，彻彻底底打服对手，在这方面，诸葛亮从猫身上或许得到了一些启示。

猫不屑对养猫人忠诚，或许源自其高贵“血统”。众所周知，老虎号称百兽之王，“老虎穴中卧，猎夫不敢窥。”老虎虽猛，仍属猫科动物，却不能叫虎科动物。

自周朝始，有爵之人等分为公、侯、伯、子、男五等爵，均世袭罔替。猫虽不是位列公卿，亦不至于与犬同类，好歹也是与虎同科，赐“进士及第”。

猫虽贵为鼠类天敌，也不是每只猫都是英雄好汉。在长期与猫的斗争中，鼠类亦有长足进步，其中出类拔萃者，或用苦肉计，或用美人计，腐蚀拉拢意志不坚定者，造成猫鼠同处的现象。

据《新唐书·五行志一》记载，“龙朔元年十一月，洛州猫鼠同处。鼠隐伏象盗窃，猫职捕啮，而反与鼠同，象司盜者废职容奸。”

动物世界如此，人类社会亦然。

我们一直三令五申，严查灯下黑，打掉保护伞。很大程度上也是对“猫鼠同笼”的震慑和打击。

看到门口这只不停折腾的猫，我忍不住为它打Call。

虽然有的“守门员”成了魔鬼，但我相信，多数人终归永葆赤子之心。就是因为头上的这三尺神明，让心存敬畏的人不致于沦落到与虎谋皮，为虎作伥，猫鼠同笼。

当然，预防或者杜绝猫鼠同笼现象，除了制度和监督之外，那就是头顶的星辰大海和心头的道德准则即人们的信仰。

用放大镜看世界阳光，则更加阳光灿烂；用显微镜试人间阴暗，换人心灿烂。

世界温差大，我自向阳光！

“如果你不能顺着直道正路做到不平凡，可千万别为了要不平凡而去走邪门歪道。”

这是本份，亦是职责所在。

## 新闻漫话

# “小众奶”背后推手是谁？

■常 德

水牛奶、牦牛奶、羊奶、骆驼奶、植物奶……这类乳制品近年来成了消费市场的新宠。不少博主都在“安利”它们，称其比起普通牛奶味儿更浓、营养更好、脂肪含量更低。与此相关的传言，也在朋友圈不断传播。

“小众奶”成了消费者的新宠，与虚假宣传有很大关系。有的广告称水牛奶的营养价值比牛奶高出几十倍，且脂肪含量更低、更易被吸收。事实上，水牛奶一些营养素的含量确实略高于牛奶，但并没有高出好几倍甚至几十倍。而且，水牛奶的脂肪含量高，这与广告宣传的

完全截然相反。商家把这些“小众奶”描述得比牛奶更有营养，或更有利吸收，对消费者形成了误导。现在消费转型升级，消费需求多样化，一些商家敏锐地看到了商机，大肆宣传“小众奶”的营养价值，强行把“小众奶”与“消费升级”挂钩。一些消费者以为喝“小众奶”更营养，满足了自己消费升级的需求，实际上反倒成了消费降级。

要戳穿这些消费谎言和消费骗局，关键还是需要相关部门能够加强监管，规范行业发展，对违法犯罪等行为及时依法惩治。网络平台也要加

强对入驻商家的资格审理和经营监管，把好商品质量防线，避免无良商家利用平台进行消费欺诈。消费者也要对商品宣传提高警惕，避免被无良商家忽悠，又为此交了“智商税”。



## 有话就说

# 不容“AI 算命”为祸网络

■青的蜂

是一套简单的面部识别算法+写好的测算内容的排列组合，这意味着AI算命小程序无外乎几套模板程序，毫无科学可言。

既然如此，人们为何还愿意相信呢？这大概跟一种“巴纳姆效应”有关，即每个人都会很容易相信一个笼统的、一般性的人格描述特别适合自己。此外，也直接反映了在现实生活中，有人在遭遇现实挫折或者感到迷茫之时，依然会倾向于通过“命运”寻求一个答案。寻求安慰值得理解，但如果深信不疑甚至花钱算命，显然是交了智商税。

“准确率达95%”“能看透你的一生”……最近一段时间，随着小程序的发展，一些AI看相小程序大量出现，不仅要价颇高，还销售价值不菲的“消灾”物品，生意做得越来越大。

实际上，当前的AI看相产品，都



尽管人生路上可能会有一些运气因素，但相面、算命，从来改写不了命运，也不会对当下的你有任何帮助。如果什么都不做，只是活在“躺赢”的白日梦里，一个人只会变得越来越焦虑。只有顽强拼搏、艰苦奋斗，用汗水去浇灌梦想，才能一点一滴改变自己的命运。

传统迷信不断变换形式，在网络空间恣意生长，也让我们意识到了网络空间的复杂性。一些网络迷信利用青少年辨别力不强，很可能形成误导。相关部门应加大打击力度，不容“AI 算命”为祸网络空间。

## 世相浅见

本栏点评 杨 宇

1.在“双11”网购节期间，许多人的手机频繁收到营销短信。随手打开短信收件箱，几乎全是各式各样的商品折扣信息与推销广告。尽管这些信息的末尾常常会加上一句“回TD退订”，但是，在不少人的经验中，之前回复过再多次“TD”，营销短信还是会如期“轰炸”手机。对此，广大消费者虽然不堪其扰，却也无能为力。

点评：显然，营销短信对多数用户而言都是折磨，而非商家想象中的激励。更何况，泛滥成灾的营销短信，带来的危害远不止是让人心烦。在“精准匹配到人”的广告分发机制背后，用户隐私信息遭滥用的风险更加值得警惕。对此，电信服务商和监管机构还需要拿出应有的担当，果断处置违规企业，使其付出代价，体会到“切肤之痛”，从而更完善地守护手机用户的合法权益。

2.近日，北京一男子刘某锁喉抱摔民警，还大喊“你知道我爸是谁吗”。这一事件被曝光之后，很快引起网友的热议。

点评：“你知道我爸是谁吗”，这似曾相识的语气显然是在告诫对方：我爸是你们惹不起的人。所以，当男子声嘶力竭喊出“你知道我爸是谁吗”的时候，网友也都在追问：他爸爸到底是谁？殊不知，法律面前，谁是你爸都没用！在全面依法治国的当下，任何人都不得凌驾于法律之上，只要违法违纪违规了，都应该接受处罚。据悉，刘某已经被刑拘，同行的5人被治安拘留5日。刘某摔民警、找“爸爸”，也许只是喝多了一时冲动胡言乱语，又或者是狐假虎威。但无论是哪种情况，都希望他能明白：犯了法找爸爸，没用！

3.日前，广东省民政厅、广东省发展改革委等12部门联合印发《关于进一步清理规范行业协会商会收费实施方案》的通知》，要求从通知发布之日起至2021年2月底，分自查自纠、集中整改、督促落实三个阶段，全面清理规范广东省行业协会商会收费。

点评：杜绝行业协会乱收费“野蛮生长”，各地各部门应加强行业协会商会收费规范和管理，对行业协会商会强制入会、强制收费，利用法定职责和行政机关委托、授权事项违规收费，通过评比达标表彰活动或者职业资格认定违规收费等行为，必须全面清理取缔。同时，应完善行业协会商会收费标准和规范，建立涉企收费清单，将涉企收费项目、收费依据、费用使用情况等向社会公开，提升收费规范性和透明度，接受社会监督。建立健全收费长效监管机制，加强涉企收费监督，把行业协会商会管理纳入法治轨道，规范其运行。

## 今日论坛

# 沉心静气也是一种力量

■申唯懿

“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”出自诸葛亮的《诫子书》，这里的淡泊不是平淡平庸，而是淡化了物欲后对理想信念的坚守；宁静是在喧嚣俗世中经受风吹雨打后，仍保持波澜不惊的内心安定。

涵养专注奋斗的品格，也是修炼心性的过程。浮躁的内心会蒙蔽人的心智，让人无法做出最理智最正确的判断，而不令人满意的結果又会加剧内心的浮躁，如此就容易让人陷入“浮躁循环”的死胡同，难以自拔。有的人一边泡着枸杞熬夜加班，一边抱怨堆积成山的工作；有的人面对迷茫的前途，成天幻想得到提拔，日夜思念，生活分神、工作分心；还有的人沉溺工作无法自拔，却始终对效率和质量不满意，整天怨天尤人。嘴上说要干大事的往往成不了事，只有沉心静气、心无旁骛地投入到工作，才能有所作为、有所成就。

宁静相伴，更加专注和深入的思考，让人的学识积淀为一种品质、一种修养，使人散发出独有的气质。面对窘境，很多人控制不住的自暴自弃，窘境也就变成了绝境。工作中，困难和问题是难免的，但办法总比困难多。面对压力和挑战，更要沉心静气，拓宽思路找办法、换个角度看问题，努力找到解决问题、提高质效的“最优解”。

我们干事创业要主动把眼界放宽放远，抱着“功成不必在我，功成必定有我”的信念，始终坚持积细流成江海，积跬步至千里的恒心，把看似一桩桩不起眼且琐碎的小事抓实抓细抓出成效。如此，才能以更加以客观的视角去审视工作的发展态势，才能有所成绩。